Полномочия Администрации  Жичицкого сельского поселения Демидовского  района Смоленской области

 К компетенции Администрации сельского поселения относится:

 обеспечение исполнения полномочий органов местного самоуправления по решению вопросов местного значения сельского поселения в соответствии с федеральными и областными законами, нормативными правовыми актами Совета депутатов и Администрации муниципального образования;

 формирование и исполнение бюджета сельского поселения;

 организация в границах сельского поселения электро-, тепло-, газо- и водоснабжения населения, водоотведения, снабжения населения топливом;

 установление системы критериев, используемых для определения доступности для потребителей товаров и услуг организаций коммунального комплекса;

 согласование производственных программ организаций коммунального комплекса;

 утверждение технических заданий по разработке инвестиционных программ организаций коммунального комплекса по развитию систем коммунальной инфраструктуры;

 рассмотрение проектов инвестиционных программ организаций коммунального комплекса по развитию систем коммунальной инфраструктуры;

 осуществление расчета цен (тарифов) для потребителей;

 опубликование информации о тарифах и надбавках, производственных программах и об инвестиционных программах организаций коммунального комплекса, а также о результатах мониторинга выполнения этих программ;

 участие в разработке проектов договоров, заключаемых в целях развития систем коммунальной инфраструктуры;

 заключение с организациями коммунального комплекса договоров в целях развития систем коммунальной инфраструктуры, определяющие условия выполнения инвестиционных программ организаций коммунального комплекса;

 осуществления мониторинга выполнения производственных программ и инвестиционных программ;

 привлечение соответствующих организаций для проведения экспертизы обоснованности проектов производственных программ, проверки обоснованности расчета соответствующих им тарифов, а также определения доступности для потребителей товаров и услуг организаций коммунального комплекса;

 принятие решений и выдача предписаний в пределах своих полномочий, установленных Федеральным законом «Об основах регулирования тарифов организаций коммунального комплекса», которые обязательны для исполнения организациями коммунального комплекса;

 запрос информации у организаций коммунального комплекса, предусмотренной Федеральным законом «Об основах регулирования тарифов организаций коммунального комплекса» и нормативными правовыми актами Российской Федерации;

 учет муниципального жилищного фонда;

 установление размера дохода, приходящегося на каждого члена семьи, и стоимости имущества, находящегося в собственности членов семьи и подлежащего налогообложению, в целях признания граждан малоимущими и представления им по договорам социального найма жилых помещений муниципального жилищного фонда;

 введение в установленном порядке учета граждан в качестве нуждающихся в жилых помещениях, предоставляемых по договорам социально найма;

 предоставление в установленном порядке малоимущим гражданам по договорам социального найма жилых помещений муниципального жилищного фонда;

 принятие в установленном порядке решений о переводе жилых помещений в нежилые помещения и нежилых помещений в жилые помещения;

 согласование переустройства и перепланировки жилых помещений;

 признание в установленном порядке жилых помещений муниципального жилищного фонда непригодным для проживания;

 Осуществление контроля за использованием и сохранностью муниципального жилищного фонда, соответствие жилых помещений данного фонда установленным санитарным и техническим правилам и нормам, иным требованиям законодательства;

 участие в профилактике терроризма и экстремизма, а также в минимизации и (или) ликвидации последствий проявлений терроризма и экстремизма в границах сельского поселения;

 участие в предупреждении и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций в границах сельского поселения;

 обеспечение первичных мер пожарной безопасности в границах населенных пунктов сельского поселения;

 создание условий для обеспечения жителей сельского поселения услугами связи, общественного питания, торговли и бытового обслуживания;

 организация библиотечного обслуживания населения, комплектование библиотечных фондов библиотек сельского поселения;

 создание условий для организации досуга и обеспечения жителей сельского поселения услугами организаций культуры;

 сохранение, использование и популяризация объектов культурного наследия (памятников истории и культуры), находящихся в собственности сельского поселения, охрана объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) местного (муниципального) значения, расположенных на территории сельского поселения;

 создание условий для развития местного традиционного народного художественного творчества, участие в сохранении, возрождении и развитии народных художественных промыслов в сельском поселении;

