ПРОТОКОЛ

заседания комиссии по ЧС Администрации Шаповского

сельского поселения Демидовского района Смоленской области

От   09.10.2012 года                                                10 час. 00 мин.                                                                                         

Всего членов комиссии                  -   6 человек

Кондратьева Л.И.              -  Глава Администрации

Ермаков В.Е                     -  председатель СПК «Шапы», Глава МО

Туманова Д.Н.                  - директор МБОУ Шаповской ООШ

Дральнова О.В.                 -  директор Шаповского ДК

Абраменкова Н.М.             -  заведующая Шаповским ФАПом

Федорова Л.В.                   -  заведующая поселенческой  библиотекой

Присутствовало                 -  5 человек 

Приглашенные:  
Егоренков В.М.  – Глава крестьянско-фермерского предприятия
                            «Русь».                                              
Казаков А.А. – зам. Главы  Администрации МО «Демидовский район». 

Депутаты Совета депутатов Шаповского сельского поселения: 
Дральнов Н.Г.

Денисенков С.В.

Туманов И.М.  
Отсутствовавшие: Туманова Д.Н. – по уважительной причине.
ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. О чрезвычайной ситуации на водном объекте в д. Шапы на р. Чернейка.
СЛУШАЛИ:

Кондратьеву Любовь Ивановну, Главу Администрации, которая ознакомила присутствующих с возникшей проблемой, что в настоящее время остро стоит вопрос о предупреждении ЧС на водном объекте  (пруд на р. Чернейка в д. Шапы). Плавучие острова создают угрозу сноса моста (ГТС) и размыва насыпи. На сегодня  возле моста три острова  и приближаются еще.
Водный объект, согласно договора водопользования от 28.12.2009 г., находится в аренде крестьянско-фермерского предприятия «Русь», Главой которого является Егоренков В.М.

 ВЫСТУПИЛИ: Казаков Андрей Анатольевич, зам. Главы Администрации  МО «Демидовский район», поведал о том, что в резервном фонде бюджета Администрации Шаповского поселения средств нет. 
В районном бюджете  резервный фонд – 300 тыс., но  для ситуаций опаснее, чем на водном объекте в д. Шапы на р. Чернейка.

В договоре водопользования не прописано кому принадлежит ГТС, но водный объект находится в аренде у Егоренкова В.М., в котором четко прописано «…19. Водопользователь обязан:
…г) содержать в исправном состоянии расположенные на водном объкте гидротехнические и иные сооружения;

…к) своевременно осуществлять мероприятия по предупреждению и ликвидации аварийных и других чрезвычайных ситуаций на водном объекте;». 

В случае не принятия необходимых мер по ликвидации ЧС на пруду, район будет ходатайствовать перед Департаментом Смоленской области по природным ресурсам о расторжении с Егоренковым договора водопользования. 

Егоренков Виктор Михайлович рассказал о том, что в договоре прописано совместное с Администрацией водопользование, где ничего не говориться о борьбе с плавунами. В ответ на письмо от Администрации Шаповского поселения о принятии незамедлительных мер по ликвидации чрезвычайной ситуации на водном объекте, он освободил проход  для воды  на 1,5 метра от плотины.
Предложил собраться жителям поселения, чтобы отсекать наплывы от берега пилами и лопатами, так как мультипликатором  полностью не достанешь до всего наплыва. 
Депутаты не согласны с мнением арендатора самим бороться с наплывами, нужна помощь от района, нужна техника.
Туманов Иван Михайлович, депутат, сказал «…Все острова предложенным способом не перекинешь, настанет весна и островов будет еще больше. Я считаю, нужно перекинуть трос от одного берега до другого, чтобы задерживать наплывы.».   
Денисенков Сергей Викторович, депутат, который возмутился «… Кто  сейчас полезет в воду по шею, чтобы оттаскивать оторванные куски от наплывов? Никто. Нужна помощь техники. Вся опасность будет весной, так как острова  за зиму примерзнут, а вода поднимется, прохода не будет и сорвет мост.».    
Мнение Денисенкова С.В. поддержал и Дральнов Н.Г. 
Кондратьева Л.И., задала вопрос Егоренкову В.М., сможет ли он сам все организовать и посоветовала ему, те средства, которые предлагал на солярку для мультипликатора, потратить на  работу  по очистке водного объекта  от наплывов.        

КЧС РЕШИЛА:
1. Рекомендовать   Егоренкову В.М. в срок до 15 октября 2012 года организовать работу по очистке водного объекта  от наплывов.        
Председатель комиссии                                   Кондратьева Л.И. 

