Приложение № 2

к Положению о почетном знаке Смоленской области «Материнская слава» имени Анны Тимофеевны Гагариной

ОБРАЗЕЦ

почетного знака Смоленской области «Материнская слава» 
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имени Анны Тимофеевны Гагариной

Описание

почетного знака Смоленской области «Материнская слава» 

имени Анны Тимофеевны Гагариной

 

Почетный знак - из томпака и эмали, имеет форму равноконечного креста с расширяющимися концами, с лицевой стороны покрыт рубиновой эмалью. Расстояние между концами креста – 30 мм.

По краям креста – узкий выпуклый рант. Между концами креста расположены пять штралов, средний из которых увенчан круглым рубиновым стилизованным цветком с узким выпуклым рантом.

В центральной части знака расположен белый медальон диаметром 23 мм, по окружности которого расположена кайма шириной 3 мм, в верхней части которой - выпуклая надпись: «имени А.Т. Гагариной», а в нижней части – стилизованное изображение колосьев. В центре белого медальона расположены выпуклая надпись: «Материнская слава» (высота букв - 1,3 мм) и стилизованное изображение стебля с круглым цветком и четырьмя листьями.

Знак при помощи ушка и кольца соединяется с четырехугольной колодкой высотой 35 мм и шириной 22 мм с рамками в верхней и нижней ее частях. В нижней части колодки расположена выпуклая надпись: «Смоленская область». Вдоль основания колодки идут прорези, внутренняя часть колодки обтянута двухцветной лентой в соответствии с цветами флага Смоленской области. Высота ленты - 24 мм, ширина - 19 мм. Две желтые полоски расположены на расстоянии 10 и 16 мм от правого края ленты.
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